

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:

Hónapra . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

DR. TÜRRE ALADÁR
ügyvéd.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Tisza és a sajtószabadság.

Gondolni lehetett, hogyha Tisza István gróf egyszer vállalja a kormányt, azzal egyszer mind vállalni fogja a legsúlyosabb állampolitikai feladatokat megoldását is. Gondolni lehetett, hogy ő nem fog kitérni a legkényesebb kérdések elől, nem fog bujkálni, hanem megmondja nyíltan egyenesen, hogy mit akar. Ilyen ne nyúlj hozzám dolognak tartották a kormányok már ide s tova másfél évtized óta a sajtótörvény reformját. Tisza ezt is bátran fölvette kormányzatai programjába és megszokott őszinteségével bejelentette, hogy a kormány kötelességének fogja tartani olyan javaslattal lépni a törvényhozás elé, mely a sajtószabadság lényegének érintése nélkül, az esküdtbírók fentartása mellett véget vessen a sajtóterén mutatkozó féktelenségeknek és a számos esetben konstatálható jogi bizonytalanságoknak.

Minő szálnalmas kertelés és kor-

testaktikai frázis ezzel a férfias nyilatkozattal szemben az újdonsült függetlenségi párt azon program-pontja, amely farizeus szemforgatással a sajtószabadság megvédelmezését hangoztatja „bármely önkényes kormány ellen“, holott a program-pont készítői maguk is jól tudják, hogy nem a sajtószabadságot kell ma védelmezni, mert ahhoz senki sem nyult, hanem a közönséget, a magánbeesületet, az erkölcsi és jóizlés érdekeit kell védelemben venni a sajtószabadság örve alatt féktelenkedő merényletek ellen. A szabadsággal való visszaélés már nem jog többé, hanem jogtalanság és bűn, amelyet az államrend és a polgárok magánérdekei szempontjából éppen úgy kell megtorolni, vagy preventív intézkedésekkel lehetlenné tenni, mint a vagyon vagy emberélet ellen vétő garázdálkodásokat.

A szellemi téren iróttal és nyomdafestékekkel való apaeskodás éppen olyan megengedhetetlen, mint

a száguldó automobilból revolverezők lövöldözése. Jól tudják és érzik ezt a Károlyi-párt programgyártói is. Mert hiszen koalíciós kormányuk idején Polónyi igazságügyminiszter és Apponyi Albert gróf is nem egyszer hangoztatták a sajtótörvény reformjának szükségességét és például a pornográfia ellen való törvényes intézkedéseket egyetlen párt sem sürgette oly hangosan, mint éppen az a néppárt, melyet az egyesült függetlenségi párt a fuzió napján a fegyverbarátság forró rokonzásával üdvözölt.

Hogy van tehát, hogy a programkészítők a négy-öt év előtt vallott állásfoglalásukról ily hamarosan megfeledkeztek és most már csak a sajtószabadság fölösleges megvédelmezését tartják álszentekedő feladatuknak, a sajtóféktelenség megrendszabályozásáról pedig hallgatnak? Mindez onnét van, mert a koalíció ujabban fuzionált vezérémberei ismét annak a kétszínű politika-esinálásnak talajára ugrot-

RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer- és esemegeüzlete ZOMBOR, Szt. György-tér 6. szám.

Egy próbarendelés elég és meggyőződhetik arról, hogy kizárólag cégünk által

TELEFON:

„C O L U M B I A“

TELEFON:

29. szám.

név alatt forgalomba hozott pörkölt kávéink mégis a legjobbak.

29. szám.

Legnagyobb szakértelemmel válogatott elsőrendű fajok biztosítják cégünknek e cikkben a legjobb sikert.

Saját pörköldel!

Naponta friss pörkölés!

Á R J E G Y Z É K:

100-47

„COLUMBIA“ igen finom háztartási keverék 1 kiló 4 korona 40 fillér.
„COLUMBIA“ legfinomabb karlsbadi keverék 1 kiló 5 korona — fillér.
„COLUMBIA“ nemes Maragugype, a kávék királya 1 kiló 6 korona — fillér.
„COLUMBIA“ legnemesebb gyöngyfajok keveréke 1 kiló 5 korona 20 fillér.

A Zombori Iparosok Butorárúcsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut. saját ház.

F.
V.

tak, melynek egyetlen erőforrása a demagógia és egyetlen vágya az eleső népszerűség.

Ennek a népszerűségnek kétes értékű tapsaira Tisza sohasem áhított és sohasem önmagáért, hanem mindig az ország egyetemes nagy érdekeiért dolgozott. Látja, hol a baj és azon erős kézzel kétértelműség nélkül akar segíteni. Jól tudja, hogy a komoly közvélemény is elavultnak tartja a negyvennyolcadiki sajtótörvényt. Ehhez képest kertelés nélkül bejelentjük, hogy a kormány meg fogja alkotni a sajtóreformot. Ennek a bejelentésnek a tisztességes sajtó örvend legjobban. Tisza hazafisága, államférfiúi bölcsessége kezeskedik arról, hogy az új sajtótörvény a valódi sajtószabadság lényegét érinteni nem fogja. Csak a szabadság vad hajításait fogja lemetszeni. Erre valóban égető szükség van.

Belügyi reformok.

Egy hosszú félhivatalos híradás szerint lázas munka folyik a belügyminisztériumban, óriási fontosságú törvényjavaslat előkészítésén dolgozik a kodifikáló osztály s valóságos légiója az alapvető belügyi, közjogi és közigazgatási törvényjavaslatoknak fogja foglalkoztatni jó hosszú időn keresztül a parlamentet.

Az autentikusnak látszó híradás szerint a választóreformmal kapcsolatos választókerületi törvény kidolgozása foglalkoztatja a belügyi kormányt és ez a fontos politikai törvénytervezet rövidesen teljesen elkészül. Ezt megelőzőleg megvitatás elé kerülnek a választások ellen való büntettekről és vétségekről, valamint a választási bíráskodásról szóló törvényjavaslatok, melyeket az igazságügyminisztériumban készítettek el s tettek át a belügyminisztériumba. Az utóbbi törvényjavaslat szerint a választások ellen való petíciók felett a jövőben nem a kuria, hanem a közigazgatási bíróság fog itélkezni. Kíváncsiak vagyunk arra, hogy a közigazgatási bíráskodásban már elkerülhetlenné vált alsóbb és középfoku bíráskodást behozza-e a parlament, mert az egyfoku közigazgatási bíróság már ma is alig-alig tud megfelelni egyre bővülő óriási munkakörének, ami a választások fölött való bíráskodás átruházásával nagy mérvben kiterjesztődik, másrészt a közigazgatási bíráskodás természete, a jog uralmának a közigazgatás óriási terepén való biztosítása is megkívánja a több fokú közigazgatási bíráskodást, tehát az alsóbb és középfoku közigazgatási juris dikció behozatalát.

Munkában van és rövidesen el-

készül az 1912. évi LVIII. törvények dispozióinak megfelelően az új városi törvény is, benne a városi autonómia a városok háztartásának modern szabályozásával és a rendőrség államosításával, valamint dolgoznak már a községi törvény gyökeres alakításán is.

A belügyi igazgatás körébe vág a szegényügy országos rendezését célzó törvényjavaslat, a gyógyszerészetről szóló, továbbá az új fürdőitörvény. Ezen nagyfontosságú kérdések szabályozásainak tervezete nagyjában már elkészült s a kidolgozás is oly gyors tempóban halad előre, hogy a javaslatok rövid idő alatt a belügyminisztériumból a többi érdekelt kormányhatóság elé kerülnek hozzászólás és revízió végett.

Országos érvényű belügyi kormányrendelet fogja szabályozni a repülőgépek közlekedésének kérdését, alapul véve e tekintetben a Németországban és Franciaországban érvényben álló rendszabályokat és az 1910. évi párisi nemzetközi kongresszus határozmányait.

Ami az autentikus félhivatalos híradásból minket legközvetlenebbül érdekel az, hogy rendeletileg fogják szabályozni a községi önkormányzat ellenőrzésének kérdését és a főispánok jogkörét a községi autonómia szervei fölött való ellenőrzés hatályosabb gyakorlása végett lényegesen kiterjesztik. E végből a főispánokat megfelelő uti-átalányokkal is fogják ellátni. Tehát már nincs többé szó a jegyzők államosításáról, hanem a községi önkormányzót hatályosabb ellenőrzéséről és e végből ennek megfelelően a főispáni jogkör kiterjesztéséről.

A községi önkormányzat szerveinek, vagyis tulajdonképpen a jegyzőknek a hatályosabb ellenőrzése végett szükséges a főispáni jogkör nagyobb mérvű kiterjesztése.

A főispán az 1886. XXI., XXII. és XXIII. törvények értelmében is gyakorolhatja ugyan a községi adminisztráció fölött való kontrolljogát, feyelmit indíthat és bármely miniszterrel indíthat, az előjáróság tagjai, a jegyzők ellen, azonban az eddigi törvényes intézkedések éppen azért szorulnak változtatásra, mert az eddigi kontrolljog helyett a tervezet a közvetlen érintkezés útján kívánja elérni és létesíteni a hatályosabb ellenőrzést, ami pedig feltételezi a főispáni jogkör nagyobb mérvű kiterjesztését.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó hó 14-én megkezdett évnegyedes rendes közgyűlését legifjabb *Szemző István* főispán elnöke alatt folyó hó 17-én délután 4 órakor folytatta. Amely nagy volt az érdeklődés a törvényhatósági bizottsági tagok részéről az első napon, annak éppen ellenkezője nyilvánult meg a másodikon, melyen alig 10 bizottsági tag jelent meg. A közgyűlés tárgysorozatán szereplő politikai tárgyokról lapunk mult számában már foglalkoztunk, most a közgyűlés egyéb fontosabb tárgyáról tájékoztatjuk a közönséget.

A róm. kath., gör. kel., izraelita és ref. hitközségek kérvénnyel fordultak a város

törvényhatóságához iskolasegélyek (quota) felemelése tárgyában. A törvényhatósági bizottság kérvényüknek helyt adott s ehhez képest a róm. kath. népiskolák évi segélyösszegét 5800 koronával, a gör. kel. népiskolákat 4153 kor. 54 fillérrel, az izr. népiskolákat 384 kor. 57 fillérrel és a ref. népiskolákat 169 kor. 17 fillérrel emelte fel.

Lényeges módosításokat eszközölt a közgyűlés az eddigi nyugdíjszabályzaton. A módosítás főbb pontjait 3 részre oszthatjuk. A tudományegyetemet, műegyetemet, jogakadémiát, bányászati vagy erdészeti akadémiát végzett tisztviselőknek szolgálati idejét leszállította, amennyiben a szolgálatban eltöltött minden 7 hónap 8 at számít. Megállapította az összes alkalmazottak részére a lakbérnyugdíjat, mely a nyugdíjösszeg arányában emelkedik és pedig olyképen, hogy a minimális 400 kor. évi nyugdíj után 120 kor., minden további 200 kor. nyugdíj után pedig 40 koronával emelkedik, vagyis, ha az évi nyugdíj nem több mint 600 kor., úgy a lakbérnyugdíj 160 kor. és úgy tovább — 8000 kor. nyugdíjnál a lakbérnyugdíj 1120 kor. Végül szabályozta az özvegyi nyugdíjat, melynek megállapításánál alapul a férjnek a tényleges szolgálatban utoljára élvezett beszámítható javadalmazás összege szolgál és pedig, ha ez utóbbi nem több évi 700 koronánál, úgy az özvegyi nyugdíj 360 kor., mely maximális 3000 koronáig emelkedhet a férjnek évi 8000 koronás javadalmazásánál.

A Koczik-féle alapító levél a belügyminiszter intencióinak megfelelően véglegesen megállapított, úgy, hogy annak jóváhagyása most már remélhető, ennél fogva az árvaház építési programjának és a kijelölt telek szükségesszerű szabályozásának keresztülvitelére vonatkozó irányelvek megállapítása szükségessé vált, a törvényhatósági bizottság e program készítő bizottság által beterjesztett javaslat, valamint a gazdasági és pénzügyi bizottság javaslatához képest határozatilag kimondotta, hogy a kijelölt telek szabályozása céljából a Sörház-utca 15 méterre kiszélesíti, a telek a Flórián-utcai vonalon pedig akként egyenesítendő ki, hogy a Blumenthal háztól kezdve a Flórián-utca végpontjáig egyenes vonal húzandó. A főépület a Bezdáni-ut utcai vonalától 10—15 méterrel beljebb úgy helyezendő el — mint teljesen szabadon álló épület — hogy főhomlokzatával a Bezdáni-utca nézzen.

Elhatározta a közgyűlés az ital- és fogyasztási adóknak, valamint javadalmaknak árverés útján való bérbeadását, az árverést azonban csak az esetre hagyja jóvá, ha legalább 260000 korona bérösszeg érhető el, ellenkező esetben a város ezen javadalmakat házi kezelésbe veszi.

A Schöffner József által hagyományozott 20,000 koronás ösztöndíj alapítványának évi kamataiból 1913. évi szeptember hó 1-vel kezdődő hatállyal évi 800 koronás ösztöndíj pályázatot ír ki a törvényhatósági bizottság, míg dr. Jablonszky Zoltánt — a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete szerint — a Falcione Gyula-féle ösztöndíjnak élvezetében az 1912/1913. tanév második felére meghagyta azzal, hogy katonai szolgálatát folyó évi október havában megkezdeni köteles.

A felső kereskedelmi és polgári iskolák építése tárgyában a program megállapítására összehívott értekezlet által szerkesztett programot elfogadta és az ezen építkezésekhez szükséges kölcsön felvétele ügyében a miniszteri jóváhagyása után határoz.

A bácsmezei gazdasági egyesületnek megítélt verseny céljára 500 koronát szavazott meg a közgyűlés, elhatározta a Bezdáni-, Szivácsi- és Thököly-utaknak, továbbá a Barát-, Csihás Benő-, Farkas-, Zsinagóga-, Gákovai-, Rövid-, Kistemető-, Kalap-, Konyovits-, Nemes-tilitici-, Radisits- és Szeder-utcák kiaszfal-asztását s tudomásul vette legifjabb Szemző István főispán átiratait, mely szerint Koczár Sigmund kir. közjegyzőt az igazoló választmány elnökévé, míg Körmeny Imre okl. mérnököt tb. városi főmérnökévé nevezte ki.

H I R E K.

A temető-ügy. A függetlenségi párt helyi organumában felhívás jelent meg, mely a város polgármesterét, Hauke Imrét bizonyos elszámolások megejtésére hívja fel. Erre vonatkozólag illetékes helyen a következők kijelentése hatalmaztattunk fel: A kegyuri bizottság albizottságának 1908. évi október hó 29-én megtartott albizottsági ülésén Hauke Imre polgármester bejelentette, hogy a szükséges intézkedéseket a temető rendezésére vonatkozólag megtette, a számadásokat pedig a kegyuri bizottság ülése elé fogja terjeszteni, mihelyt a felekkel szemben vállalt kötelezettségének eleget tett. A legközelebbi kegyuri bizottsági ülésen a polgármester részletes számadását be is mutatta, végleges elszámolást azonban mindaddig a kegyuri bizottság elé abból az okból nem terjeszthetett, mert a temető végleges rendezése körül még egész sor teljesítendő kötelezettsége van, azt azonban a polgármester *eggedül illetékes fóruma* — a kegyuri bizottság előtt — beterjeszti.

Térzene. Az Erzsébet-ligetben a zombori Troubadourok által fentartott térzene költségeinek fedezésére a legesekélyebb adományokat is elfogadjuk. A gyűjtőív Karsay Elemér úrnál áll közönségünk rendelkezésére. A térzene tartama alatt az ülhelyek után 10 fillér fizetendő, mely ellenében kiadandó szelvény esakis arra a helyre érvényes, amelyre váltattott. A térzene június hó 11-én szombaton este 7/9-től 11 óráig lesz.

Nyilvános nyugtázás. A zombori felsővárosi Ovoda folyó évi június hó 15-én a Vadász-kürt-szálló nagytermében megtartott gyermekünnepélyén felülfizettek: Weidinger Lajosné urasszony ivén; Legifjabb Szemző István 40 K, Scultéty Ferenc 4 K, Szabovlyevits Dusan 10 K, dr. Spitzer István 10 K, dr. Deák Béla 6 K, dr. Konyovits Dávid 20 K, dr. Strasser Lajos 80 fill., Kende Ignác 2-60 K, Bohém Zsiga 10-20 K, dr. Kabos Márton 2 K, dr. Spitzer Morné 7-60 K, Vágó Vilmos 1-30 K, Auspitz Rezső 3 K, dr. Scheer Ármán 6-40 K, dr. Bruck Jenő 7-60 K, Weidinger cég 15 K, N. N. 1 K, N. N. 1-20 K, Huzonthal József 60 fill., Schlieszer Sándor 2 K, Mandl Dezsőné urasszony ivén: Holländer József 2 K, Gubitza György 1 K, Hirth János 1-30 K, Spitzer Vilmos 1 K, Spitzer Mária 80 fill., Goldfahn Bernát 1 K, Hegedüs 2-80 K, Oblát Károly 2 K, Berger P.-né 80 fill., dr. Wollheimer Józsefné 4 K, dr. Bruck József 5 K, dr. Glanz Ábris 2 K, Szabó Jenő 2 K, N. N. 40 fill., Aczél I. 1 K, N. N. 1 K, Bárdos Ármán 1 K, Reiner 50 fill., Ládó Mihály 50 fill., Fliegelmann N. 1 K, Beer 1 K, Heuduska Adolf 2 K, Rein 2 K, Domötör Aurél 5 K, Mandl Dezső 3 K, Ofner R. 2 K, Schreiber cég 3 K, dr. Gábor László 5 K, Feldmann A. 3 K, Czeisel József 2 K, özv. dr. Gruberné 30 fill., Ehrenreich 2 K, Wamoscher Gáborné 2 K, Makarits I. 2 K, Schäffer H. 5 K, Hódosi Sándor 5 K, Ratkó 1 K, Rhein Izsó 1 K, Szántó I.

50 fill., N. N. 50 fill., N. N. 50 fill., N. N. 50 fill., Wamoscher László 60 fill., N. N. 1 K, N. N. 10 fill., Loschitz Mariska kisasszony ivén: özv. Wamoscher Gézáne 10 K, dr. Grüner Fülöp 5 K, Bárány Zsiga 3 K, dr. Pataj Sándor 2 K. Összesen: 230.30 K. A nemesszívű adakozók ez uton is fogadják az egyesület hálás köszönetét.

Zászlószentelési ünnepély. A „Palánkai Dalárda” fennállásának XXX. évfordulója alkalmával folyó évi július hó 5-6-án zászlószenteléssel egybekötött jubileumi ünnepélyt rendez.

Hirtelen halál. Gál Soma, a szabadkavideki takarékpénztár pénztárosa reggel bejött Palicsról, ahol nyaral és a bankba ment. A pénztár fiúkéjében ülve, néhány óra múlva a székről leesett. Agyszélhűdés érte. A mentők a kórházba szállították.

Női munkakiállítás. A Zomborban fennálló Bácsmezei Nőiparkiskola helyiségében (Deák Ferenc-körút 22. Husvéth-ház.) növendékeinek munkáiból kiállítást rendez. A kiállítás június hó 21-én délután 5 órakor nyílik meg s ugyanazon hó 26-ig marad nyitva. A kiállítást díjtalanul lehet megtekinteni reggel 8-12-ig délután 3-7-ig.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat múzeumának néprajzítára június hó 22-én (vasárnap) délután 3-5-ig díjtalanul megtekinthető.

Csábító levél. Schmidt Fülöp eszterváki pékmester egy spanyolországi csalótól levelet kapott, melyben arra kéri, hogy jöjjön ki Spanyolországba és 9000 frankkal váltsa ki lefoglalt kézipodgyászát, melyben fontos iratok és titkos helyen 800 ezer frankja van. Ennek egy harmadrészét jutalmul Schmidtnek ígéri. A pékmester azonban nem ült föl a csalónak. Őva intjük a bácskai gazdákat, hogy ilyen csábító leveleknek hitelt ne adjanak, mert kárukat valják.

A csintalan inas. Mukrás István szabadkai pékinas egy kocsi után kapaszkodott. Az inas leesett és a szekér kerekei közé került, amelyek összeroncsolták az egyik lábát. A mentők a kórházba szállították.

Football-mérkőzés. Folyó hó 22-én, vasárnap délután fél 5 órakor a Zombori Sport Egylet és a Zombori Munkás Testező barátságos football-mérkőzést rendez a Sport Egylet koresolya-2 melletti pályáján. Az érdekes mérkőzésre felhívjuk a közönség figyelmét.

Összevarrt sziv. Nagy Károly piskii mozdonyfűtő az állomáson véletlenül a mellébe szurt és megsértette a szívet. Beszállították az aradi kórházba, ahol az igazgató-főorvos megoperálta. Kiemelte Nagynak a szívet és a megsérült részt összevarrta. Nagy most már jól érzi magát.

Öngyilkos közbaka. Kun József bajmoki fiu a szabadkai 86-osok kaszárnyájában éppen akkor, mikor az új brigadéros szemlét tartott, szolgálati fegyveréből mellbe lötte magát. A tiszték azonnal intézkedtek, hogy a kórházba szállítsák, de mire beszállították, a legény meghalt. Öngyilkosságának okát nem tudják. A legény most szolgálta első esztendejét.

Balesetek. Reikov Damjen eszterváki lakos favágás közben vigyázatlanságból levágta balkezéről az ujjait. Lonesárszi Szevén eszterváki lakosnak a lova leharapta a félkezefejét.

Gyilkos katona. Gausz János a Budapesten állomásozó 6-ik közös gyalogezred őrmestere néhány nappal ezelőtt szülei látogatására érkezett Ujvidékre. Estefelé haza tartott az utcán, mikor szembe találkozott egy alvadással, aki nem tisztelgett neki. Az őrmester megállította és kérdőre vonta az alvadást, mire ez kirántotta oldalifegyverét és az őrmestert három helyen megszurta. Az őrmestert veszedelmes sérülésével a pétervárad helyőrség kórházába szállították, a merénylő katonát pedig letartóztatták.

Bicskázás. Ujvidéken a vaspálya melletti vendéglők egyikében Sánta József ujvidéki ember nagy zenebonát csinált és közben zsebkésével Juhász Pál ujvidéki embert megszurta. Letartóztatták.

Bicskázás az erdőben. Hirschberg Károly szabadkai kőműves az erdőben mulatott és egy kompánia részeg legényével találkozott, akik megtámadták, több helyen bevették a fejét és alaposan összeszurkálták. A mentők nyújtottak neki első segélyt és a kórházba szállították. A rendőrség a bicskázók ellen megindította a nyomozást.

Gyilkosság. Radovánov Zsinács eszterváki lakos vadházasságban élt Buletin Milicával. Az utóbbi időben észrevette az ember, hogy a felesége elhidegül tőle, elhatározta magában, hogy agyonlővi az asszonyt. Néhány nap múlva szóváltás keletkezett köztük, mire az ember kivette revolverét és kétszer rálőtt az asszonyra, az egyik golyó belefuródott az asszony hasába, ki fél napi kínlás után belehalt sebeibe. A tett elkövetése után Radovánov öngyilkosságot akart elkövetni, de ebben megakadályozta őt a nővére, s ekkor a nővérét találta a golyó. A csendőrség elfogta a gyilkost és a szablyai bírósághoz kísérte be.

Öngyilkosság. Tyuresin Lázár eszterváki lakos amiatti felelmében, hogy nem tud megélni, mert pár hold földjét nagyon megterhelte, a Tiszába ugrott. De hogy biztos halálát lelje, összekötötte kezeit, s így mielőtt segítség érkezett megfulladt.

Halálos baleset. Schadt Jakab garai napszámos selyemhernyói részére eper-falevelet szedett, felmászott egy magas eper-fára, de egyszerre megeszszott és oly szerencsétlenül zuhant le a fáról, hogy a nyakát törte és rövid szenvedés után meghalt.

Hét év egy ember életért. Annak idején lapunk is megírta, hogy Vuicsin Sándor péterrévei ember fejszével agyonütötte Kalugyerszki Arzént, mikor az a perlekedő szomszédra a láncra vert kutyát elakarta szabadítani. Az ujvidéki törvényszék esküdtbírósa ezért a tettéért hét évi fegyházra ítélte el Vuicsint.

A haragosok. Wlasvity Milán és Pánity Miklós eszterváki lakosok régi haragosok voltak. Buesu alkalmával véletlenül találkoztak az utcán és leakartak egymással számolni. Pánity kihuzta bicskáját és ugy a hátába vágta Wlasvitynak, hogy annak a pengéje a hátába maradt és csak nehezen lehetett kihuzni. A csendőrség a verekedőket feljelentette.

A megvadult tehén szarvain. Hornyák István eszterváki lakos egy tehenet vezetett a zentai vásárra. A tehén a városnép közt megvadult, s gazdáját a szarvai közé kapva hurcolta végig a vásáron, majd pedig a levegőbe dobta, ki fejjel esett lefelé és agyrázkódást szenvedett. Felgyógyulásához nincs remény.

Revolveres merénylet. István István zentai halászmester betért egy kávéházba egy kis itókára. Mikor a bor göze már a vendégek fejébe szállt, szóváltásba elegyedtek. Nagymélykúti József zentai gazda magából kikelve felugrott és az asztalokat verte, később revolvert rántott és mindenkit lövéssel fenyegetett. A csendőrség ártalmatlanná tette a garázdálkodót és elkobozta tőle a revolvert és töltényeket.

Hamis pénz. Kis Gubik István zentai lakos egy hamis 5 koronást vitt be a napokban a csendőrséghez, melyet állítólag Dobák Mátyás zentai embertől kapott. A csendőrség a hamis 5 koronást lefoglalta és megindította az eljárást.

Megtámadott hajóskapitány. Titelen az ott horgonyozó Nera gőzös fűtője, Morzai Mihály garázdálkodni kezdett. Schneider Hugó kapitány eszterváki csendre intette, ezért a fűtő annyira felháborodott, hogy a konyha előtt lévő fejszét megragadta és a kapitánynak ment. A csendőrség hamar ott termelt a hajón és a dühöngő fűtőt elfogta.

Az eprézés következménye. Nagy András óbecsei lakosnak 6 éves fia maga maradt a szálláson, míg a család dologra ment a földekre. A kis fiu estefelé fölmászott az udvaron lévő egyik eperfára, hogy epret szedjen, de megeszszott és lezuhant és a jobb alkarján esontörést szenvedett.

Vasutas sors. Varga Sándor mozdonyfűtő munkája közben tévedésből azt a vizesapot nyitotta föl, amely a kazán forró vizével állott összeköttetésben. A forró víz arcát és nyakát égette össze. — Kakas István zentai lakos szenező egy mozdonyból szedte ki a tüzes parazsat, amely a sinek közt huzódó mélyedésbe hullott alá. Parázskotrás közben megcsuszott és beleesett a tüzes salakba, amely jobblábát egészen összeégette. A mentők vették őket kezelés alá.

Öngyilkosság. Blizánac István csurogi földmives a napokban fölakasztotta magát a lakásán.

Bicskázás. Fogarasi Vince és néhány társa zentai legények a vásár örömeire egy lacikonyhában mulattak. Mulatozás közben belekötöttek Márkus János, Kovács István és Halasi János zentai legényekbe, akik közé kinyitott bicskákat dobáltak. Azután egy másik sátorban Boros András Juhász Antal és Keceli M. Jánost támadták meg bicskával és Borosnak egyikük a bicskát a hátába vágta. A tetteseket a rendőrség le akarta tartóztatni, de a vásáros nép között elmenekültek. A bíróságnál feljelentették a bicskázókat.

Lopás. Schramm Sándor zentai ékszerésztől ellopott valaki egypár 150 korona értékű briliáns fülbevalót. A tettest nyomozza a rendőrség.

A talált arany nyaklánc. Nagy Péter zentai közepkeri lakos a napokban beállított egy arany nyakláncot Schramm Nándor zentai óráshoz, hogy ott azt eladja. Az órás azonban nagyon gyanusnak találta a dolgot és átadta a csendőrségnek, mely hamar megtalálta a gazdáját Lucia Mária zentai lakosnő személyében. Nagy hiába védekezett, hogy a láncot találta, nem hitték el és a csendőrség megtette ellene a feljelentést.

Börtönre ítélt féltékeny agastyán. Hoog Péter 72 éves szentfülöpi földmivest, aki 70 éves feleségét szerelme-féltésből megölte, — a zombori esküdtbíróság öt évi börtönre ítélte.

Halálos végű kocsikázás. Gajdobranszki Jóca újvidéki szállási földmives kétkerekű eszán bejött a városba, de a pünkösdi örömeire úgy elázott a bortól, hogy mikor hazafelé indult, nagy erővel nekilajtott az országuton egy határkőnek, mire a könnyű jármű felfordult, ő meg kifordult a kocsiból és oly nagy fejsérüléseket szenvedett és közben, hogy azok következtében pár óra alatt meghalt.

Takarmány lopás. Farkas Miklós zentai gazdának a földjéről elloptak ötrend bükkönyös zabszénát. A mezőrendőrök azonban hamarosan megtalálták a lopott holmit Györe János zentai fuvarosnál. Feljelentették.

Verekedés. Dekanity Lénka nád-aljai lakosnő panaszt tett a rendőrségen, hogy anyját, aki süket-néma, Csélicity Istvánné nyújtófával nagyon elverte. A verés oly súlyos volt, hogy a szegény asszony legalább 14 napig fogja az ágyat őrizni. A csendőrség feljelentette a verekedő asszonyt.

Elvett pénz. Arth János feketehegyi lakos a napokban a határban elvesztette 92 kor. tartalmazó pénztárcáját. Orbán Sándor és Mihály ottani lakosok megtalálták és egymás közt szétosztották. Mikor ezt a káros megtudta, követelte tőlük a pénzt, de mert nem akarták neki visszaadni, feljelentette őket a csendőrségnél.

Balesetek. Tapavicz Vaszóné csurogi asszony eperfalevél szedés közben leesett a fáról és agyrázkódást kapott. Krämer Antalné ugyancsak csurogi asszony szintén az eperfáról esett le és bordatörést szenvedett.

Halálos csikórugás. Sugin Novák csurogi lakost a csikója úgy arcon rugta, hogy néhány napra rá meghalt.

Verekedés. Czibera Sándor bacs-kossuthfalvai lakos egy ottani vendéglőben Nagy bíró István ugyanottani lakost úgy megverte, hogy az súlyos sérüléseket szenvedett. A csendőrség feljelentette a verekedőt.

Veszélyes fenyegetés. Kelecs Ferenc zentai tiszaparti lakos panaszt tett a csendőrségen, hogy a napokban megjelent a lakásán Sárközi Etel zentai leányzó és arra akarta rábírní, hogy hagyja el a feleségét és családját és vele lépjen vadházasságra, mert ha nem akar, akkor őt és családját kifogja irtani. A csendőrség megindította a leány ellen az eljárást.

Szökés a gazdájától. Mukus György, Csetle Istvánné zentai postaszállító kocsisa megszökött és magával vitte a kocsit ruháját is. Feljelentették.

Verekedés. Tényi Mátyás topolyai szállási lakos Holló János ugyancsak ottani szállási lakost Holló Antalné udvarán szóváltás közben úgy a kocsit alá lökte, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. A csendőrség feljelentette.

Rendőrségi hírek. A zombori rendőrkapitány közhírré teszi és a kolera fellépésének megállítására és elterjedésének korlátozása végett felhívja a város közönségét, hogy a B. M. 71687/913. számú rendelete értelmében, az arnyékszékeket köteles naponta 25%-os mézoldattal fertőtleníteni. Ivásra kizárólag artézi kut vizet használja, a közönséges kutvizet pedig előbb jól forralja föl és lehűtés után használja. A rendelkezés végrehajtása szigorúan fog ellenőriztetni és az ellene vétők az 1876. XIV. t. c. alapján 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal fognak büntetett. Továbbá közhírré teszi, hogy a vörheny (sarlach) is fellépett, ellene a legszigorubb óvintézkedéseket kell foganatba venni. Ahol ily beteg van, a kapu bejáraton vörös keresztet figyelmeztető függesztendő ki. Az egészséges családtagok a betegetől elkülönítendő. Ahol vörheny van, abból a házból semmit se szabad venni. A beteg családtagnak iskolába és hivatalba járni nem szabad.

Művészet — Irodalom.

Schön Adolf könyvkereskedésében Zomborban (telefon 161.) kaphatók az e héten megjelent következő könyvujdonságok:

Antal, Tul a palotákon. 250 K.

Dr. Békaváry, Az indogermánok. II. 440 K.

Egyetemes Regénytár: Schweriner, Lepecsételt parancs alatt. 2 K.

Olesó könyvtár: 1692—1698. Giovanni Fimetta. 120 K.

Báró Proff Kocsárdné, A svéd gimnasztika. 2 K.

Scholz, Végzet és gondviselés. 3 K.

HIRDETÉSEK.

Könnyen fogzanak a gyermekek.

Számos anya gondokkal eltelve várja kedvencének fogzási idejét, különösen, ha a kis gyermek teste nem bír megfelelő ellenálló-képességgel. Ennek emelésére nincs jobb szer a Scott-féle Emulsiónál, anint ezt az anyák ezrei bizonyítják. A Scott-féle Emulsió használata gyakran már aránylag rövid idő alatt kedvező fordulatot eredményez, a gyermek frissebb lesz és minden nehézség nélkül megy keresztül a fogzási időn. A gyermekek gyakran annyira szeretik a

SCOTT-féle Emulsiót

hogy a Scott féle üveget örömmel fogadják és így az ezen kitűnő gyermekerősítő szerrel folytatott kúra öröm az anyának és a gyermeknek egyaránt. De csak a SCOTT-féle Emulsió, más nem.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű belyeget küld Scott és Bowne G.m.b.H. címére Wien, VII., akkor egy gyógyszertár útján próbaidőre küldünk



Eladó házhelyek.

A Thököli-ut kertvárosrészben **55 darab** különböző nagyságu házhely olesón és kedvező fizetési feltételek mellett **eladó.** Bővebbet a tulajdonos **Benya Antal, Kalap-utca 31.**

Modern ház

(öt szoba, fürdőszoba, téli-, nyári konyha és mellékhelyiségek) nagy kerttel Juhász-utca 23. szám alatt szabadkézből **eladó.** :- :-

Özv. Hay Ignácné.

Kossuth Lajos utcán 25 év óta fennálló jó forgalmu :- :-

fűszerüzletemet

haláleset folytán szabadkézből **eladom.**

Özv. Hay Ignácné.

1276 szám. 1913.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbíróság 1911. évi Sp XXI. 42. számú végzése következtében dr. Graner Ernő budapesti ügyvéd által képviselt Klein D. budapesti cég javára 519 korona 51 fillér s járulékaik erejéig 1912. évi március hó 28 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1100 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 1912. évi V. 475/12. sz. végzése folytán 251 kor. 51 fill. hát tőkekövetelés, ennek 1913. április 22. től járó 5% kamatai erejéig Zomborban nagyszerbtemplom utca 16 leendő eszközlésére 1913. évi június hó 23-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénztizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1913. évi június hó 4-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

VESEK

egy literes, üres, u. n. Szalvátoros üvegeket bármily mennyiségben.
BOZSÁNSZKY JÁNOS
cukrász, Zombor, Korzó.

1205/1913. szám.

Arverési hirdelmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 192 §-a értelmében ezennel közhírré teszt, hogy a zombori kir. járás-bíróság 1913. évi Sp. IV. 183. számú végzése következtében dr. Lallosevits János zombori ügyvéd által képviselt Ráczits és Czvrkusits zombori cég javára 364 korona 96 fillér s járuléka erejéig 1913. évi április hó 1-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 4000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak nyilvános árverésen eladotnak

Mely árverésnek a zombori kir. járás bíróság 1913. évi V. 477/i. sz. végzése folytán 364 kor. 96 fill. tőkekövetelés, ennek 1913. évi február hó 7-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 102 kor. 59 filléren bíróság már megállapított költségei erejéig Zomborban a városbáza udvarán leendő eszközzésére 1913. évi június hó 25-ik napjának délutáni 4 óráig nyilvános kiúzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz-fizetés mellett a legelőbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Zombor, 1913. évi június hó 4-én

Syrum Mór.
kir. bír. végrehajtó

Angol, francia, német és olasz

Berlitz-rendszerű nyelviskola.

Egyes és csoportos oktatás, nemkülönbén tárgyalgási kurzus, nyelvtan, írás, olvasás, levelezés és fordítások stb. :: ::

Szeptember hó 15-éig mérsékelt árak mellett naponta ingyenes próba óra. :: ::

Az angol oktatás a mai nappal veszi kezdetét.

Beiratkozni lehet d. e. 10-12-ig, délután 2-4 óráig Széchenyi István-körut 23. szám alatt.

HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Bácsmegeye első cipőraktára **Holländer József** Kossuth Lajos-utca 2. Alapított 1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és papucskban. Hazai, kóbrák és külföldi gyártmányokban.

Gergurov György fűszer, esemege, bor, tea, rum, ásványvíz- és festék-kereskedése Zomborban, Szentháromság-tér és Basa-utca sarkán (a volt Terezy-féle emeletes házban). Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

Ha jól és olcsón akar vásárolni, keresse fel a **Klein Vilmos és Társa cég** üzletét (Kossuth Lajos-utca 1. sz.), hol mindenféle rövid-, szövött-, bőr- és acélárut nagy választékban jutányosan kaphat. 50-15

Scherer M. megnagyobbított és kibővített nagy butor-, üveg- és porcellán-raktára, Kossuth Lajos-utca. Nagy választék urí ebédlő- és hálószoba berendezésekben. Kárpított butorjavítás, képkeretezés és üvegezés elfogadtatik.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész síremlékek és butor-márványlapokban. Márvány-fűrészelés és csiszolás.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolesóbban készít **Goeser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kiténtetve.

ITT MEGRENDELHETŐK:

VÁLTÓK
GYASZLAPOK
SZÁMLAK
LEVÉLFEJEK
NÉVJEGYEK
ELJEGYZÉSI ÉS
ESKÉTÉSI KARTYÁK
SÍMA- ÉS
DOMBORNOMATU
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA

KÖNYVNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN

A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

**PAPIR- és IRÓSZEREK
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.**

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK
ÉS A
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.



TELEFON SZÁM: 18.

A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.

ITT MEGRENDELHETŐK:

HIRLAPOK
MŰVEK
NAPTÁRAK
TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK
KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI
MEGHÍVÓK
TÁNCRENDÉK
ÉTLAPOK

	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	
A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	<p>ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS, meglepetésszerű olcsó, a legmagasabb !! <small>100-81</small> igényeknek megfelelő !!</p> <p>LAKÁSBERENDEZÉSEK, <u>uri szobák, szalonok,</u> <u>ebédlők és hálószobák</u> nagy raktára.</p> <p>Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye. Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁKAT és DISZITÉSEKET.</p>	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
	A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.	

UJ RŐFÖS ÉS DIVATÁRU ÜZLET.		
	<p>Van szerencsénk Zombor város és környéke n. é. közönségének tudomására hozni, hogy Petőfi-utca 3. sz. a. Vuits P.-féle házban, a nagyszerbtemplom átellenében a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő</p> <p>uj rőfös- és divatáru üzletet</p> <p>nyitottunk, amelyet a legegyszerűbb és a legmodernebb árukkal rendeztünk be. Amennyiben az árukat a legnagyobb és legismertebb gyárakból szereztük be, úgy módunkban áll a nagyérdemű közönséget a legolcsóbb árak mellett pontos és szolid kiszolgálásról biztosítani. A n. é. közönség szives rendeléseit várva, maradtunk</p> <p>kiváló tisztelettel</p>	
DODITS és OPANCSÁREV.		